

斯瓦泰克 “超进化”

用大满贯终结13个月冠军荒

大满贯的冠军奖杯对球员有着最严苛的要求，晋级路上的高水平发挥和能够坚持到最后的续航缺一不可。这也意味着，决赛的精彩程度未必是最“火星撞地球”的那一场。但，一场大满贯决赛的意义又岂止于此？

本版撰稿 本报记者 章丽倩

在2025年温网女单决赛中，斯瓦泰克以大满贯决赛场上极为罕见的两个6比0战胜阿尼西莫娃夺冠。她在结束13个月冠军荒的同时，也赢得了自己的温网首冠和大满贯第六冠。

从本场决赛名单确定的那一刻起，24岁的原世界第一斯瓦泰克就是在各项预测中都是被更为看好的那一方，胜率约占七成。即便，与她隔网而立的阿尼西莫娃之前刚在半决赛中力克世界第一萨巴伦卡。在转为职业选手后，这还是斯瓦泰克和阿尼西莫娃第一次交锋，年龄相近的她俩上一回的赛场交集，那还是在青少年时期，彼时斯瓦泰克以6比4、6比2胜出。

结果，待决赛正式开场后，场上形势较预测中更加一边倒。首度闯进大满贯决赛的阿尼西莫娃，她身上的紧张感肉眼可见，虽距离创造个人突破的半决赛才过去了两日，状态却大不同了。仅耗时57分钟，斯瓦泰克就以两个6比0胜出并夺冠，而阿尼西莫娃则是于赛后数度落泪。

职业网球领域总流传着这么一个说法，拥有大满贯决赛经验的球员

和没打入过大满贯决赛的选手，他们之间往往有“壁”。此前已五度跻身大满贯决赛并保持100%胜率的斯瓦泰克和大满贯决赛菜鸟阿尼西莫娃，当她们站在本届温网女单决赛的球网两侧时，这份强烈的对比扑面而来。

“要感谢我的团队，有时候他们比我自己更相信我。今年团队做了一些改变，现在看起来努力起到了效果……坦白说，我真的没有想到（能在温网夺冠），因为这一度看起来很远。”在温布尔登捧起玫瑰露水盘前，原世界第一斯瓦泰克经历了对其而言颇为漫长的等待，自去年6月个人第四次法网折桂后，她的巡回赛冠军荒持续了长达13个月。

本场决赛耗时仅57分钟，这意味着场面上的一边倒，也意味着会有人为止步半决赛的世界第一萨巴伦卡再度感到惋惜。然而——这就是竞技体育天性中自带的一面！尽管阿尼西莫娃仿佛是在与萨巴伦卡的半决赛中耗光了全部能量，以至于决赛“吞蛋”，但无论对她还是对斯瓦泰克而言，本场决赛还是——成为了她俩各自突破的

见证。

之于23岁的阿尼西莫娃，这是昔日的超级天才首进大满贯决赛，也是她自经历抑郁困扰后进一步证明回归的实力。2023赛季的大部分时间，阿尼西莫娃都为治病而远离赛场，等到其2024年初复出时，长期服药不仅影响了她的身型和技术，也让这位“00后”球员中最早打入大满贯四强的天才（2019年法网，彼时她才17岁），不得不从世界排名第400位开始重新打拼。幸运的是，截至本届温网开始前，阿尼西莫娃已经是世界排名第12位的选手。

之于24岁的斯瓦泰克，这不仅是在证明自己的温网首冠，也是草地首冠。在证明自己已修炼出草地技能的同时，她也凭六冠成为了现役女球员中大满贯单打头数排名第二的人，仅次于偶尔还会出来打比赛的大威。在法网（四冠）、温网（一冠）、美网（一冠）都已有登顶记录的斯瓦泰克，她距离全满贯就剩澳网了。



球员特点鲜明 “三球后”时代来了

月温网半决赛又赶上了当日状态正好的阿尼西莫娃（后者决赛对阵斯瓦泰克时就判若两人了）。连续三站大满贯，公认强大的萨巴伦卡都没能让自己的大满贯冠军数从“3”增加到“4”，这份失落唯当事人可以体会。

另外有些玄学的一点是，近六年萨巴伦卡受伤病或其他因素影响，都是单数年才参加温网，并且每回都是止步半决赛。此前将萨巴伦卡挡在决赛大门之外的两位球员，2021年温网的八号种子普利斯科娃和2023年温网的六号种子贾巴尔，她们都是在之后就明显走起了下坡路。好不容易从抑郁症中恢复过来的阿尼西莫娃，但愿她不会步这个玄学后尘。

21岁的高芙，她无疑是女子网坛年少有为的代表人物，不仅是2023年美网和2025年法网的冠军，还能单打和双打兼顾，拥有法网女双冠军和美网女双亚军的荣誉。另外，2024年终总决赛的冠军也是高芙。

从女子网坛的格局来看，它的悬念和开放程度仍旧高于男网，萨巴伦卡、高芙、斯瓦泰克会是夺冠的最大热门，但同时也不时会有黑马型选手的出现。能否从如今的三足鼎立正式进入到“三球后”时代，这就要看三位女主角后续的表现了。

在本周更新的WTA单打世界排行榜上，萨巴伦卡依旧一马当先领跑，高芙稳居第二，而第三名的位置上却是换了人——从佩古拉变成了身为原世界第一的斯瓦泰克。凭借刚在温布尔登到手的这一冠，斯瓦泰克不仅证明自己已成功“进化”，在红土、硬地和草地大满贯中都拥有笑傲到最后的实力，也让呈现开放格局的女子网坛进入到了一个相对的三足鼎立时代。

27岁主打进攻型的萨巴伦卡，21岁防守端强到惊人的体能王者高芙，比前两位更早赢得大满贯并且已重拾状态的24岁的斯瓦泰克——即便女子网坛的竞争仍将保持相对开放，但她们三位已拥有了醒目的主角光环。并且，由于长处各不相同，所以新的三足鼎立也会很有看点。

从技术特点和已拥有的大满贯头

衔数来看，斯瓦泰克处在了相对领先的位置上。从2020年法网至今，她已先后在红土、硬地、草地三种类型的球场上证明了自己的实力。在把大满贯冠军数累加到“6”后，斯瓦泰克下一片渴望征服的赛场将是澳网。目前，她的职业巡回赛冠军数为23个，大满贯决赛的获胜率100%。

再来看看公认的猛将萨巴伦卡，对，就是仿佛郑钦文克星般存在的那一位。她在世界第一的位置上坐得非常稳当，以12420分遥遥领先于世界第二高芙的7669分。的确，萨巴伦卡去年因伤缺席温网，所以在本次温布尔登跻身四强后，她的积分还净涨了780分。

不过，之于这位进攻端强大的球员，她的2025赛季仍旧留下了遗憾：在年初澳网决赛爆冷输给凯斯，在6月法网决赛痛失好局不敌高芙，在7



费塞特教练被点名 一同闯过“阵痛迷雾”

在斯瓦泰克的此番“进化”中，知名教练费塞特起到了关键作用。虽然后者之前跟郑钦文有过临时毁约的不愉快，但事实让人不得不承认，这位名教头还是有两把刷子的。

“维姆（费塞特）必须要在很多事情上来说服我，因为我要花很多时间才能去改变比赛风格。”斯瓦泰克和费塞特的合作始于去年11月，当时他们都不在最佳状态，遇到瓶颈的斯瓦泰克期待于巡回赛上再夺冠，而费塞特则是没能从与大坂直美的第二段合作中取得成果，已被结束合同关系。

两个有过成功经历的人走到了一起，但在赛场上，磨合期的阵痛还是难以避免地出现了。斯瓦泰克承认“一

开始的情况并不理想”，从去年11月到本届温网前，她的冠军荒一直持续，也输掉了好些原本该赢下的比赛。不过面对压力，他俩还是努力给彼此更多检验的时间。

斯瓦泰克透露，在温网之前他们有了更多的训练时间，她把“方向盘”全权交给了在草地赛场上更有经验的费塞特。“他说什么我都愿意相信，结果这份信任得到了回报。”

曾经，温布尔登的草地球场很让斯瓦泰克头疼，如今情势已经大变。所以对于接下去的美网，她也很自然地生出了更多期待。从2021赛季开始，斯瓦泰克每年都能打入美网第四轮，其中还包括一次冠军和一次八强。

郑钦文下半年压力大

尽管郑钦文在本届温网止步首轮，不过现阶段她的世界排名还是稳定在第六位，真要说有什么数据指标方面的压力，就是今年下半年对守护积分的需求以及——再想冲一冲WTA年终总决赛的可能。



今年WTA年终总决赛的八个单打席位，其中有五席已基本锁定，就是萨巴伦卡、斯瓦泰克、高芙、凯斯和安德列娃。之于郑钦文，目前她还处在入围圈之外，想要后来居上，就得指望佩古拉、阿尼西莫娃、鲍里妮有谁在下半年掉队了。目前，郑钦文距离第八席位的鲍里妮还差了1000多个冠军积分。

下半年的表现和挑战总决赛名额，一定程度上，这是可以放在一起考虑的两件事。跟2024赛季相似，郑钦文的上半年并没有达到火力全开的程度，又因为没能保住去年澳网亚军积分的1300分，所以截至温网落幕，她本赛季迄今的积分入账是1663分，较上赛季同期的2195分少了532分。这意味着，如果郑钦文想要守住自己的排名阵地乃至再去冲击一下年终总决赛的可能，那下半年的压力确实比较大。

从赛历来看，年度最后一项大满贯美网、定档国庆黄金周的中国公开赛，以及紧接着的武汉公开赛和日本站，都会是郑钦文需要去争取积分乃至更进一步的主舞台。